

Zprávy z Evropy.

Činnost na celé záře.

Obě armády, Spasaryho na severu a Filipovičova na jihu, se housty ke přechodu a přestály v prvních dnech máteme září tuhé zářvátky a nepřítelům.

U Dobruj byly v obci moravské pluky brněnský a olomoucký (8. a 5t.). Úřední správa podmaršálka Spasaryho sděluje o tom: Dne 4. září ráno vyslán byl generál Piatory se 4 praporey a 3 děly k Teanai, aby to místo obsadil, což také vykonal. Současně provedlo 5 setní 29. pěšího pluku podatelů postup a Dobruj. Povstaleci shromáždili se v počtu znamenitým blíž stínuce k Maglaji, i byl nalícen další útok 54. pěší pluku smárem k Lipli. O 11. hod. dopol. počala se za velmi tvrdého odporu, profal vyvalán k počtu 8 pěší pluk a pohorská baterie velením generálmajora Waldemutena. Po sedmihodinovém tvrdém boji byli povstaleci na všech místech zabráněni a do samého rousrazu pronásledováni. O tento přání vř výsledek přilicil se hlavně ve ltitel Waldemuten a udatné vojsko. My stratili ovšem přes 130 mužů, nejvíce raněných. Povstalec bylo velmi mnoho a měli děla.

Tedy vojsko slovancké počíná napravovat, co maďarským pokazeno. Avšak z tubých těch bojů patrně, že mnoho práce ještě tu zbývá vykonal.

Téhož dne podnikly také jed notlivé oddíly armády Filipovičovy u Glasince pátka v povstalců. Vojsko tam postupuje dle společného plánu, povstaleci pr chají dále do hor.

Avšak ústup ten neznamená nic proarmádu pňanivého. Vidý nové a nové tlupy povstalecké objevují se, a pan-a jim také ne schází; tureckých kaimů (papíro vých peněz) mají hojnost a budou i dále podporováni od vlády turecké zvláště nyní, když se vyjednávají o smlouvu rakousko-tureckou rozbilo.

Nejtěžší práce nastane vojsku rakouskému v onom pruhu země, která leží mezi Černou Horou a Srbskem. Tam totiž ustupují povstaleci i pravidelné vojsko turecké, které v tamnější krajině sanjme pevná postavení. Snahou rakouských generálů musí býti, aby povstalcům ústup sem zamezili, avšak k tomu byly by musili v čas místa dostatečnou sílu; poněvadž jim neměli nýbrž musili čekati na posily, jsou nyní nuceni hledět, se založenými rukama na povstalice, kterak ustupují do hor a opevňují se co nejlépe.

Generál Filipovič vyslal již na jih ke Goradzi a na východ ke Glasinci oddělení vojska, která mají se u Rogatice (as 6 mil jihovýchodně od Serajeva) spojit.

Mositím má také od severu Spasary a vojskem svým tlačiti se na jih, bude-li totiž moci, a tam mezi býti povstaleci spojenými silami tlačeni naspět.

Mimo to učiněn bude pokus, zasáhnouti ony povstalece, kteří se opešdli.

Spasary obdržel za posledních dnů větší část 4. divise na pomoc, a soujal nové posílec nad řekou Bosnou, jež mají tu výhodu, že povstaleci nemohou křídla rakouská tak snadno zasáhnouti. Celkem má nyní Spasary skoro 2 armádní sbory (k 60 000 mužů) a jest tedy skoro jednou tak silný nežli povstaleci. On bude moci vydatně podporovati Filipoviče, jehož hlavní snahou jest nyní, zasáhnouti povstalcům bosenským ústop k Novému Pasaru (u srbských hranic).

Jovanović, jenž má také již asi celý armádní sbor, vydal se na smělý pochod k Poči (jižně od Serajeva, východně od Mostaru). Právě křídlo jeho jest asi již u Gačka, levě pak u Vuči Lelče.

Velmi špatně si Rakousko poslozilo tím, že překáželo rozšíření Srbska i Černé hory v oněch místech, kde jsou hranice obou knížectví sobě nejbližší. Dle míru svatoštěpánského měl pruh země mezi Srbskem a Černou Horou, který spojuje Bosnu a cstatním Tureckem, obsádnouti jen asi jednu milii šířky; Rakousko

však v Berlíně dokázalo, aby po vstupu do státa husky broká dráha ku spojení s divokými Alpanami — a s celým Tureckem. Práh měl široký bylo snadno obsaditi a osaziti, hře bude to vypadat na šesti tak rozsáhlým!

Mezi křesťany bosenskými panují všobecné postrach, zvláště kláštery francouzských vydány jsou vesku fanatických mohamedánských. Většina muslimů již opustila své domovy a uprchla do Chorvatska; zamožnější katolíci vykopují se prosatím rozličnými dary, aneb scházejí do nejkrytějších koutů svých domů. V noci však někdo se neodvážil vstáti ve svém obydlí; každý hledí útéci se v blízkém lese, v skalině jeskyni aneb v poli kukuřicovém. Mohamedánská zvláště proto jsou na křesťany rozhořeni, poněvadž v boji proti rakouskému vojsku nepočínali si dost udatně. Heg Baraković dal hned po boji u Gračanice (proti Spasarymu) několika křesťanů zastřelit. Mezi křesťany va vý chodit Bosně panuje obava, že Mohamedánská, zvláště povedli se jim hře, budou se mstiti všeobecným vražděním křesťanů.

Zdravotní stav vojska rakouského stává se velmi povážlivým; ustavičné táboření pod hřívem nebem, žasná deště, neobyčejné vedro a noční mhy spoje se s chladnem způsobují hojně nemoce.

Při tom jest vojsko nuceno pohřvati mnoho nezralého ovoce, které jest nejkladnější. O strašlivé drabotě lze si učiniti pojem dle toho, že na př. při litru mláka stojí i si. 50 kr. Chléb schází úplně a sic i komičti: hlad zabíhá se pouze nezralým ovocem a praženou kukuřicí. Přibližně baliky odeslané s Pešti začátkem července nebyly 24. srpna ještě v Serajevu.

Syn hraběte Andrášiho Bohdan, vyžádal si a také dostal dovolení vstoupiti jako husar do vojska okupačního a odejde v přítich onech do Bosny. Z Bělehradu srbského sděluje se, že trocha se tam společnost ku podporě raněných povstalců. Společnost záleží z Rusů a Srbů; slovancký spolek petrobradský darovatí přj jí 10.000 rublů. Společnost at ta nepochybně bude míti na zřeteli hlavně povstalece křesťanské, kteří buď dobrovolně buď s přinucením bojují s Turky proti vojsku rakouskému.

Konsul italský zavražděn! V okolí města Gračanice (v obvodu sboru Spasaryho) zavražděn byl italský konsul Perrod, jenž ubíral se z dovolené do Serajeva. Vláda italská avazuje vinu vraždy té na Rakousko a žádá, aby vyplatilo jeho posádkám 500.000 franků a za potrestání důstojníků, kteří veleli v místě, kde Perrod byl zavražděn. Dále žádá, aby se dostalo sadostučině italskému praporu v Serajevu. S tím snad souvisí sbrojení Itálie na hranicích rakouských.

Kterak vláda turecká podporuje vspouru bosenskou proti Rakousku již velmi třetně dopisovateli vídeňských novin ze Serajeva. Z dopisu jeho vysvítá, že vlastně turecká vláda povstání podnikla a udržuje branný odpor proti vojsku rakouskému. Doposud tvrdí praví: Od té doby, kdy měl se kongres sejt, pokoušovali ulemové a hodžové s Cašihradu obyvatelstvo v Bosně k demonstracím proti usnešení kongresu, jež přj vláda cašihradská nikdy neschválí. Jmenovitě popuzovali fanatické mohamedány proti okupaci rakouské. Účinek těchto agitací byl v Serajevu již počátkem června a bouře zmáhala se každým dnem až ke zjevné revoluci, jejíž náčelníkem stal se Hadži Leja, prvě pronásledovaný loapežník, pak ale stepý nástroj vlády turecké. Dva dny před vtrhnutím Rakusanů do Bosny hnali vzbouřenci útokem na konak. Vojsko se jim sice postavilo vstříc, ale stáhlo do povětří. Jen vláda cašihradská může být považována za hlavního vinníka. Mashar a Hadži paša jednali dle instrukcí s Cašihradu. Hadži Leja multi z Tallidje a jiní byli seřpými nástroji cašihradské perfidie a věrolomnosti. Děkasem toho jest kromě naznačených prvních funkcionářů v něm systematické zaplavování Bosny a Hercegoviny vojskem, stálivem rušením a dleji, rosdání 10 000 sadovok Henry-Martiniho obyvatelstva vador jedním a mír a kongresu; vador všeobecnému bankrotu státnímu, vador brosdému nedostatku peněz postřáno s Cašihradu přes Serajeva ustavičně mnoho obraně a stěhova do všech končin.

Z jiného pramene dohlédá se k tomu, že Turecko podněcováno jest v odporu od Ruska. V Cašihradě přj má zase velký vliv ruský vyslanec; jenž sibi, že Rusko v případě války Turecka a Rakouskem sachová neutralitu. "K. Č."

Z Čech a Moravy.

Na jměně p. J. S. Škrobovského, Journalisty a velkostatkáře v Praze uzavlen konkurs. Zatím při správě konk. podstaty jest dr. Linha.

Počátkem září padal v Rudohofi, jmenovitě na české straně, první sníh. Poněvadž tam nej sou ještě všechny plodiny polní dozralé, učinila by žasná zima značných škod.

Nár. Listy osamují: Zložník Vich a Kostelec obědli se v lese u Nemyčar (okr. novo-bydlovský) a jiný vojín v skásoze skočil v Jitěně s 2. patra kasárna dolů. Oba měli nastoupit činnou službu vojenskou.

Dne 31. srpna rozsuzilo se pověření a uhodilo ve vesnici zvané Polžov u Valešna do statku, který do základů vyhořel; stodola, v níž uložena byla celá sklizeň, zstála od zhořelého požáru ušetřena. Blek vjel do sednice, kde právě svačili a sabli 3 děti do smrti, jiné dítě je nebezpečně poraněno.

Zabil ženu i sebe. — V obci Ohradě žil hospodář Čeněk Jirkovský, který se letos oženil, se svojí manželkou v stálém sváru a to proto, že mu rodiče ženy nechtěli statek přepustit, a konečně i se z vyhnali. Od té doby hledal Jirkovský příležitost ku pomstě. V pondělí dne 2. září počal si v poli na ženu a tam ji nožem smrtelně pobodal, načež i sobě nůž do prasu vrazil.

Sebevraždě brzděného vraha. — V pondělí dne 2. září navštívil kovář od pluku dragonů v Brandšpae n. L. svého přítel, puškaře v téhož pluku, který právě revolver štáhl. Puškař chtěje zbraň zkoušiti, vypálil z ní. Místo však do cíle trčil svého soudruha, smrtelně ho poraniv. Nešťastný střelec, vida co učinil, vyběhl ven a probhl si hlavu kulkou a zůstal na místě mrtev ležeti.

Strašná smrt. — Hroznou smrti sešel dne 20. srpna teleďin Fri. Šmída, kterýž u hospodáře p. J. Richtera v Poděšlancech došel. Vracel se z pole domů s dvěma koňmi a tu stalo se, že náhodou spadl a koně, na němž se děl, a sice zrovna mezi oba koně a zapletl se v prostraňkách. Koně se spláhlili a dali si na útěk, vlekouce po semí nešťastného Šmída, jehož hlava o kameny jen se odrážela. Divoký tento běh trval hezkou chvíli, až nešťastný čeledín k smrti jest utlučen. Tělo je ho bylo hrozně zohaveno.

Česká musika v cizině. — Čeští hudebníci z Valů u Dobrušky byli před nějakým časem od vřetavni společnosti patřících vzvání by v stejnokroj starověkém po čas výstavy v jednom tamním českém hostinci koncertovali. Dohodlo se tedy strany spojených s tím útrat odjelo tam tyto dny 13 mužů. Měli střevice s přaskami, bílé pušičky, kožené žluté kalhoty těsně přiléhající a s knoflíky, červené vesty, modré kabátce a červené šapky. Hudba valská je daleko široko rozšířena.

Smír mezi oběmi sporeňmi stranami v Čechách, mládo a starší českou, slibuje míti za následek nejen úplnou sjednocenost v řaděch českých, ale jest též naděje, že povede k větší nedvělosti, k lepší činnosti voličů. Až dosud bylo obyčejem, že důvěrníci obou stran sestavili tiketu pro celou zemi. U výběru svých státupů neměli voličové ani slovo co řeči. Vádcové jim je sami vybrali, nebřfouce ohledu na to, jestli zá-

stupové snají potřeby a tužby voličů svých, nýbrž hlavně na to, jestli budou ochotnými akceptovatí vůle. Kdežto dle jmena měli tedy svobodu, měli sněm do něhož si státupce volili, ve skutečnosti šli v despotismu, který provozovali vůdcové neobmaně. Nyní však nastala změna. Voličové nyní sami si volí své kandidáty a vymáňují je s doumíma vůle. Značf to krok ku předu.

Novinářská kachna. — Pod obdivem "Smutný náraz", přičině "P. a P." náležející novinářskou kachnu; Před 5 lety dal se zamožný statkář v okolí Pisku přemluvit k vyřehování do Ameriky. Prodává majetek a vydal se na dalekou cestu. V novém světě ho však nřtěti stále pronásledovalo. Upadl v ruce podvodníků, kteří ho připravili o veškerý majetek. Živil se náhodněm i vydělal si třebas 2-3 d. lary, tedy právě tolik, aby nemeřel hladem. Jeho obohá žena s lástí nad tímto knřfým osudem se roznemohla a zemřela. Š obromyšl namáháním podatelů se mu sňhnati peníze n návrat do vlasti. Na cestě do Evropy semřely dyš cho starší děti; s těmi mladšími, které bđou a hladem jsou zmořeny, dorazil do Prahy, odkudž přšky a lehrže vydal se na cestu do svého domova, jež byl před nedávným časem opustil co zamožný muž a nejlepšimi nadějami.

Ohně. — Dne 1. září o 5. hod. dopol. vypukl v Dubečnu (okr. poděbradský) oheň a zničil 9 stavení hospodář. i se zřabomoblitými. Škoda obřáh celkem 9527 zl., pohoreli jsou dohromady pojištěni na 3630 zl. Oheň přj byl způsoben při hře dětí. — V noci na 4. září vyhořel v Kynřvarě dvě obydlená stavení a 7 stodoly. Škoda se pátí na 5000 zl. Pojištěný obnos jest 2700 zl. Hašení ohně zřastnulo se 5 stříkačkami. — Ve vsi Nekmřfci (okr. piseňský) vypukl dne 4. m. o 10. hod. v noci oheň, který zničil za hodinu 2 sešské dvorce se všemi stodolami, stájami atd. a čtyry menší domky. Oba majitelé dvorců a jeden domkář jsou pojištěni. Škoda pátí se na 30.000 zl., poněvadž shořela při com celá sklizeň letošní. — Radnice vyhořela 25. srpna večer v Zruči. Mimo to shořela tam dvě hospodářská stavení a jedna stodola. Škoda se pátí na 15.000 zl. Příčina vypuknutí ohně není posud známa. — Dne 27. srpna vypukl v polodne v stodole dvoru Mladý Smolivec náležejícího k panství Luňáckému, oheň, kterýž lehlá popelom veškerá letošní sklizeň, oběvy, kolny, špýchar, veškeré stroje a hosp. nářadí. Škoda majitele činí 4000 zl., nájemce 16.000 zl. Týž byl jen na 1200 zl. pojištěn. — Město Lubenec navřtřeno bylo 2. září požárem, jenž zničil 6 domů a 11 stodol. Škoda jest velická. — Požárem navřtřeno bylo město Golčův-Jenřkovec dne 7. září odpoledne. Požár vyřtel se stodoly pana děkana zasáhl sousední 3 stodoly. Při hašení, jehož se zřastnili houřně zde shromáždění pouťníci, poraněn byl nebezpečně jistý občan se sousední vsi, který ihned do nemocnice láskavské dopravěn bđi musel. Státným hasičům zdořjím jest co děkovati, že oheň vřtřelích rozměrů nenabyl. Škoda pátí se na 12 000 zl.

Farma na prodej, 4 mile od Crete, Saline Co. Neb. 120 akrů dobrého potuku a kterých jest 50 akrů vařláno, ostatní na seno a pro pastvu; voły dost pro dobytč; stavení prkne, jedna svřtřnice a kuchyně; studně, tři oběvy; špky 12 přj 20; 2 koně a steh jedná kobylna hřbí; 3 krávy; 13 prasat a dřevěte dost; stroje, sekací ležec novř, sečí, osavařka na 2 koně, hřbí na oseno, mláček na 2 dřevě obřbí, vřt, pluh, škrny a všecko co farmář třeba. Cena 2500 dol. Blížší správu podá Pokrok Zapad.

Cechům v Saunders a Buttler Co. Nenechte se ošáliti, jak se již mnohdy stalo, a nekupujte stroiky ovocné od prodavačů bez vidění, kteří vám pak bezceně kradeky dají. Já budu mít zásobu stromků ovocných v měsici říjnu a okážu každému co kupuje, tak že každý si bude moci vybrat a to za ceny o čtvrtý díl a více levněji, než zař jednotlivě nyní prodávají. Počkajte a bude to k vašemu prospěchu. F. V. Krátřf, Wahoo, Neb.

DO SALINE CO.

Tisíce lidí snáři mnohá utrpení, bolest a ne pohodlí po celých zářvát, náleží kam utlučen, a křtřech ok, spř soběnfch špatně odělanou botou. Takoví nenasluhují štrpnost! Proč nejdou k obuvníkovi, který dovede zhotovit b. to, které padne na nohu jak by šli a přto jest pohodlné. A takovřm jest M. CADA na Main Ave. CRETE. - - - NEB.

NOVÝ SKLAD STAVIVA. Mám největší vřběr stavebního dříví, kteréž prodávám za nejla cinnější ceny a svo všechny křasny, aby si sřlad můj prohlédli, než jinde koupí. FIDEL GANAH, CRETE. - - - NEB.

Hostinec a stravní dům. F. JELINKA, v Crete. - - - Neb. Páni hosté domáci i cestující, stravnici, obslužení bude co nejlepší v každou dobu. (odřn.)

Mým příznivcům - - - okolí Wilber Neb. Oznamuji, že svou dílnu přestěhuji tyto dny od p. Hokuřa do vlastního stavení, vedle p. Hanyše, kdež vždy ochotně, jako vždy do sud posloužím rodákům svým ve škerou práci v oboru sedláckém.

Je-li to jest snahou mou nejen udržeti získanou přizeň, nýbrž i nové nabřti, může každý s jistotou očekávati, že nalezne u mně vždy nejlepší zboží a nejtrvanlivější práci, při cenách nejnižších. V další přizeň se poroučí F. J. SADIĚK.

Dovolují si oznámiti svým krajanům, že za krátký čas otevřu Sedlářskou dílnu v místě kde se p. Sadtlek nalozá. Zároveň upozorňuji et. rodáky že prosatím pracují v síni p. M. B. HOKUFA, kdež každému práci do oboru to hoto sahajet ochotně posloužím. Ceny nízké! Za solidnost práce se ručí. Přisni obecenstva se třeji JIRÍ RYBÍV.

NOVÁ GROCERIE. J. T. PRONGER. Dřve prodavač u Jordan & Ruffner, založil nový krám a zásobil jej samým čerstvým, dobrým a laciným ZBOŽÍM GROCERNÍM. Čerstvé ovoce všeho druhu prodává v přiměřené době roční. Navřtřte jej. MAINE AVENUE, - CRETE, NEB. Nejvyšší ceny za dobré místo, vešce a všechny výrobky.



Nový a zlepšený HOWE šicí stroj. Prodává M. ČADA v CRETE NEB.

Více než milion se jich užívá. Hcdí se k veškeré práci, domácí i továrnické, k šiti kůže i látek. Konají práci nejlepe, dělají překrásný štic, stejny na o bou stranách, jsou jednoduché, běží lehce a tiše, jsou Nejlepší šicí stroje ze všech. CHAS. HAND, M. D. F. D. KLOPANDA.

Česká lékárna. Wilber - - - Nebraska. Léky, lučebniny, barvy a oleje, papír na stěny, sklo do oken, patentované mediciny, A SLOVEN VŘE, oo obyčejně v chodu materialistickém na skládě se chová. Kupujeme od Tolman & King, z Chicago, velkoobchodník s materialiem Čistá vína a likéry, k účelům lékařským. Recepty i celivě se i připraví v každou hodinu ve dne neb v noc



Nejlepší ze všech. Nejrozumnější a šhlednosti. Neupřikladně v jednoduchosti. Neprůhledně v soustati. Neodstřihlne v trvanlivosti. Nešifcháně spořivě v tepřu. Naopřiraně v tvřzení se jsou Nej špe účinkující, Největší odbytí majetel, Nejhezčí a NEJDOKONALEJŠÍ KAMNA K VAŘENÍ. Ze všech k prodej nabřzených.

HOTOVENY POUZE OD EXELSIOR MANUFACT'G CO. Co. 612, 614, 616 & 618 N. Main St., ST. LOUIS, MO. NA PRODEJ U MILTON ROGERS OMAHA, NEB.

Do Wilber a okolí! A. J. Hanyš - - - Wilber - Nebraska.

MÁ na skládě látky odřvné a hotoví všeho druhu oděv na sákásku, vkušně, dle mody a lacině.

DO WILBER, NEB. Hostinec. M. B. HOKUFA, jest vždy zásoben dobrým lékařem i všeho druhu lihovinami, doutníky a t. d. Jest též úplně a pohodlně zařizen pro stravníky a cestující, a hosty přepolati, kteří v každou dobu nejochotněji pohostějí budou. Trhy na dobytek odřvají se před tímto hostincem každou první sobotu v měsici. Všechny k lojně navřtřívě své, k službám ochotny (49-) M. B. HOKUF.